

9. *Участие в культурных и спортивных мероприятиях.* Организация и проведение культурных и спортивных мероприятий для ветеранов МВД, направленных на укрепление их физического и морального здоровья, а также поддержание дружественных отношений и корпоративного духа.

10. *Обеспечение жильем и социальными льготами.* Оказание помощи ветеранам МВД в решении жилищных вопросов, предоставление социальных льгот и субсидий на оплату жилищно-коммунальных услуг и других расходов.

11. *Пенсионное обеспечение.* Гарантирование ветеранам МВД надежного и стабильного пенсионного обеспечения с учетом их вклада в обеспечение общественного порядка и раскрытие преступлений.

Все эти меры морального и материального стимулирования, применяемые комплексно, могут обеспечить привлечение и удержание ветеранов МВД, а также стимулировать их активное участие в деятельности по охране общественного порядка, профилактике и раскрытию преступлений.

Также считаем необходимым рассмотреть вопрос об участии ветеранов в охране общественного порядка во время проведения знаковых культурно-массовых мероприятий, профилактике и раскрытии преступлений, а вместе с этим возможность предоставления специального форменного обмундирования. Это может способствовать повышению авторитета ветеранов среди населения, улучшению взаимодействия с другими правоохранительными органами, а также поддержанию корпоративного духа и идентичности ветеранов.

Форменное обмундирование может быть разработано с учетом традиционной символики и цветов МВД, но при этом отличаться от обмундирования действующих сотрудников, чтобы подчеркнуть особый статус ветеранов. Возможно, следует включить специальные нашивки или знаки различия, отражающие их заслуги и опыт.

При предоставлении форменного обмундирования важно учитывать пожелания и потребности ветеранов, а также обеспечить его качество, удобство и долговечность. Это может быть реализовано через государственное или частное финансирование, а также путем привлечения спонсоров и партнеров.

В целом, предоставление форменного обмундирования ветеранам МВД может стать дополнительным мероприятием по поддержанию их активного участия в охране общественного порядка, профилактике и раскрытии преступлений, а также укреплению их авторитета в обществе.

В заключении следует отметить, что тема вовлечения ветеранов МВД в правоохранительную деятельность является актуальной и требует дальнейшего изучения. Важно продолжить исследование этого направления с целью разработки эффективных методов и стратегий, которые могут способствовать повышению эффективности работы правоохранительных органов.

УДК 393.985

В.В. Кравец

ИНТЕГРАЦИЯ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В СТРАТЕГИЮ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ЭКСТРЕМИЗМУ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Современная практика противодействия экстремизму требует комплексного подхода, который должен охватывать не только правовые, но и организационные, социально-психологические, а также информационно-технические аспекты. Экстремизм не является статическим явлением, он постоянно эволюционирует и меняет свои формы и методы, адаптируясь к изменяющемуся социально-политическому ландшафту и технологическому прогрессу.

В Республике Беларусь проблематика экстремизма стоит в центре внимания в сфере национальной безопасности из-за ее многогранности и способности к быстрой адаптации к новым условиям. Например, распространение цифровых технологий и социальных сетей способствовало появлению новых каналов для экстремистской пропаганды и вербовки, что потребовало от правоохранительных органов и других государственных структур не только традиционных, но и инновационных подходов к обнаружению и предотвращению таких угроз.

В то время как информационные технологии активно используются для противодействия экстремистским угрозам, особое внимание уделяется развитию аналитических навыков и использованию данных для предсказания и анализа тенденций в экстремизме. Хотя аналитические центры и научно-исследовательские институты, взаимодействуя с органами правопорядка, могут обеспечивать важные сведения для формирования эффективных стратегий и решений против экстремизма, часто анализ данных, связанных с экстремистскими угрозами, осуществляется непосредственно Министерством внутренних дел.

В Республике Беларусь противодействие экстремизму осуществляется на основе комплекса законодательных мер, включая Закон Республики Беларусь от 4 января 2007 г. № 203-З «О противодействии экстремизму», а также постановление правительства от 12 октября 2021 г. № 575, которые касаются различных аспектов противодействия экстремистским действиям и реабилитации нацизма. Данные нормативные акты устанавливают функции и обязанности разнообразных государственных учреждений, в том числе органов правопорядка, в рамках их участия в борьбе против экстремизма.

Центральную роль в процессе сбора и обработки информации, связанной с мерами по противодействию экстремизму, играет Министерство внутренних дел Республики Беларусь. Это ведомство координирует работу различных структур и несет ответственность за поддержание актуальных списков лиц и организаций, занимающихся экстремистской деятельностью, основываясь на данных, получаемых от судебных органов и Комитета государственной безопасности.

В контексте работы правоохранительных органов важно отметить их оперативно-розыскную деятельность, охватывающую как открытые, так и скрытые методы работы. Это касается идентификации ключевых фигур и активных участников экстремистских группировок, сбора важной оперативной информации и реализации целенаправленных профилактических мер.

На сегодняшний день одним из ключевых направлений деятельности оперативных подразделений является активное использование киберпространства для выявления и пресечения распространения экстремистских материалов в интернете. Согласно статистике 2022 г. большинство преступлений экстремистской направленности в Республике Беларусь были совершены в сети Интернет. Однако полный контроль над интернет-пространством осложнен рядом факторов, включая ограниченные человеческие, технические и финансовые ресурсы.

Адаптация к специфике киберпространства требует от оперативных органов непрерывного улучшения методов и технологий для эффективного обнаружения и мониторинга экстремистской деятельности в онлайн-среде. Важным аспектом здесь также является сотрудничество с провайдерами интернет-услуг и другими заинтересованными сторонами для обмена информацией и разработки совместных стратегий борьбы с экстремистским контентом в сети.

Для эффективного противодействия экстремизму в интернете необходимо укрепление аналитической работы, включающей в себя контроль за более широким спектром интернет-ресурсов и платформ, которые могут использоваться экстремистами для распространения идей, вербовки, планирования и совершения преступлений. Это может быть достигнуто путем увеличения числа специалистов в области кибербезопасности или внедрения новых технологий. Например, применение программного обеспечения для автоматического анализа комментариев в Телеграм-каналах и на других интернет-платформах значительно облегчает работу специалистов, позволяя быстро идентифицировать пользователей, распространяющих экстремистский контент, а также анализировать частоту и площадки их активности для последующей фиксации и обработки информации оперативными сотрудниками.

Разработка комплексных систем искусственного интеллекта, способных не только анализировать и обрабатывать большие объемы данных, но и прогнозировать потенциальные угрозы на основе анализа поведенческих паттернов и влияния в сети, также играет ключевую роль. Эти системы способны анализировать не только текстовый, но и визуальный и аудиовизуальный контент, расширяя тем самым возможности оперативников для эффективного реагирования на угрозы.

В контексте реализации этих идей критически важным является взаимодействие между государственными органами и частным сектором, включая ИТ-компании и разработчиков программного обеспечения. Такое сотрудничество позволит оперативно внедрять новейшие технологии и инструменты, а также способствовать разработке эффективных алгоритмов для отслеживания и блокировки экстремистского контента в интернете.

В заключение стоит подчеркнуть, что успешное противодействие экстремизму в современной эпохе требует активного применения передовых научно-технических инноваций. Данные технологии необходимы для своевременного анализа информационные потоков и обнаружения угроз национальной безопасности. Внедрение таких инструментов в систему национальной безопасности способствует усилению аналитической деятельности и углублению понимания структуры и динамики экстремистской активности в интернете. Комбинация автоматизированных систем обработки данных с профессиональным экспертным анализом позволит всесторонне осмыслить экстремистские процессы и эффективно идентифицировать угрозы.

В контексте Республики Беларусь, где поддержание общественной и национальной безопасности является основополагающей задачей, использование подобных программных решений становится ключевым элементом в формировании эффективной системы борьбы с экстремизмом. Разработка и реализация таких программ предполагает активное сотрудничество между государственными органами, академическими кругами и ИТ-индустрией для создания наиболее адекватных и адаптированных к местным условиям технологий.

УДК 349.6

М.А. Кравцова

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ АУДИТ КАК ИНСТРУМЕНТ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В настоящее время влияние антропогенной деятельности на состояние окружающей среды постоянно возрастает, усложняется система поддержания и контроля установленных экологических требований. При таких обстоятельствах природоохранная деятельность должна основываться на принципе, при котором природопользователь (производитель) был бы экономически заинтересован в применении экологически эффективных ресурсосберегающих технологий. Увеличение количества промышленных предприятий влечет за собой рост производственных отходов, многие из которых не подлежат вторичному вовлечению их в хозяйственных оборот. Чрезмерное воздействие на все компоненты природной среды может стать серьезной угрозой экологической безопасности, которая является частью национальной безопасности и выступает основной задачей внутренней политики каждого государства. В этой связи имеется необходимость использования эффективных инструментов для обеспечения охраны окружающей среды. В условиях формирования рыночных отношений экологический аудит выступает одним из важнейших управленческих средств, которое обеспечивает выполнение природоохранного законодательства, управление экологическими рисками и ответственность за нанесение вреда окружающей среде.

Впервые его стали использовать в Европе и США в 70-х гг. XX в. из-за необходимого повышения эффективности управления и контроля за природоохранной деятельностью организаций. Многие компании были привлечены к юридической ответственности за нанесение ущерба окружающей среде, что повлекло за собой и экономические потери. Уже в 1980-х гг. в большинстве стран Европы образовавшееся направление экоаудита стало все больше развиваться и распространяться по промышленно развитым странам – Швеции, Германии, Великобритании, Франции, Канаде и другим государствам. Он стал применяться не только как инструмент охраны окружающей среды, но и как средство снижения рисков финансового